

一部族谱揭开伟人祖籍谜团

毛泽东祖籍之谜

本报记者 余英茂

昨日是一代伟人毛泽东诞辰114周年纪念日。虽然毛泽东离开我们已经整整31个春秋了,但在很多人眼中,他的思想、活动、家世等,仍然充满着一个个神秘的谜团。在近年来席卷海内外的寻根热潮中,毛泽东的“根”即祖籍问题引起了人们的广泛关注。地球人都知道,毛泽东生于湖南省湘潭县韶山冲,但他的祖籍在哪里,却一直是个未解之谜。

几十年来,毛泽东祖籍问题成了专家学者们研究的一大焦点,学术界提出了多种观点,先后考证出浙江清溪说、江西八都说、河南原阳说。其中,“毛泽东祖籍在河南原阳”一说因为论据确凿、颇具说服力,尤为引人注目。

毛氏族谱的浙江清溪说

屈指算来,专家学者们对毛泽东祖籍谜团的关注已达数十年,并在20世纪90年代达到高潮。

1990年,中国人民大学图书馆的工作人员在整理馆藏资料时,发现了一部珍贵的家谱——《韶山毛氏族谱》。

1993年,在毛泽东百年华诞之际,发现《韶山毛氏族谱》的消息见诸报端。

就在这一年,中央文献研究室的朋友给关注毛泽东祖籍研究的浙江省衢州市社科联副主席郑良安寄来了《韶山毛氏族谱·凡例》的复印件,其上记载毛氏“自宋工部尚书让公(即毛让)居三衢”。

看了这段记述,郑良安先生不禁惊喜异常,因为此前已有准确翔实的资料说,湖南韶山毛氏的祖先从毛太华开始,至毛泽东已有20代。毛太华因战乱由江西吉水迁至湖南,而毛太华之前的毛氏先祖情况,这之前并没有找到相关的文字记载。

新发现的《韶山毛氏族谱》中则明确记载:毛姓从周朝开始,最早居住在长江以北,是为“北毛”。后来,毛氏族入因战乱南渡,迁居江南,是为“南毛”。“南毛”的始祖名叫毛宝,是毛氏家族的第52代传人。毛宝的儿子因战功受封,居住在信安(今浙江省衢州市一带),从此繁衍生息,被称为“三衢毛氏”。

郑良安先生认为,浙江《常山县志》、《衢州市志》以及《元和郡县志》、《辞海》等工具书上都有记载,“三衢”就是衢州。如果毛泽东的祖先曾经世代居住在衢州,证明毛泽东的祖籍当在衢州。

于是,郑良安先生开始进行毛泽东的祖籍是否在衢州的考证。他“实地考察,踏遍浙、闽、赣、湘;征谱牒,查史志,抄碑联,阅图展,历时三载”,“获大宗丰富而珍稀、濒临绝迹又幸存的资料”。

1997年,郑良安先生在当年第3期《党的文献》杂志上发表了《毛泽东祖籍在浙江衢州》一文。《党的文献》杂志是由中共中央文献研究室、中央档案馆联合主办的学术理论刊物,具有很高的权威性。

1999年,原籍浙江省江山市石门镇清溪村的江山市毛氏研究会秘书长毛永国,得知从清溪村迁出的宋代毛氏后裔,准备出祖传的《清溪毛氏族谱》,对姓氏学颇有研究的毛永国买下了全套67本《清溪毛氏族谱》。这套家谱,为郑良安的研究提供了重要依据。

2000年4月,郑良安先生又自费出版了《毛泽东祖籍溯源——从韶山到衢州》一书。书中以详尽的史料考证,《韶山毛氏家谱》中所记载的“毛



当年来到黄河视察的毛泽东绝对不会想到,他的祖籍也许就在河对岸的河南原阳。

氏世居三衢”,是指今日浙江省江山市所在的衢州地区。经由《清溪毛氏族谱》考证,衢州毛氏最早的居住地是浙江省江山市石门镇清溪村。

郑良安先生考证认为,清溪毛氏东晋时由安帝封地三衢,毛宝的第8代后裔中,有一个叫毛元琼的人迁至清溪,清溪毛氏自此为始。毛元琼号清溪,其居住地便以其号命名。此后,清溪毛氏一支迁往湖南,一支迁往浙江奉化。北宋时,时任工部尚书的毛让从衢州迁至江西吉水。浙江衢州、江西吉水、湖南韶山由此联系起来,因此,湘、浙两省毛氏本是同宗。

毛姓是江山市的第二大姓。距江山市城南25公里的清溪村有1200多口人,村里人大多姓毛。毛氏定居清溪,已有1400多年,近代国学大师毛子水、蒋介石的原配夫人毛福梅都是清溪毛氏后裔,国民党高级将领毛人凤、毛森的家乡也在这里。

《清溪毛氏族谱》与《韶山毛氏族谱》相衔接,将毛泽东的家族世代又上溯千年。2002年3月8日,国家档案局将《清溪毛氏族谱》列入首批《中国档案文献遗产名录》。现在,郑良安等人正在考证毛泽东是清溪毛氏第几代传人,因毛子水是第107世,他们初步判断,毛泽东的确切辈分应该与其相去不远。

由此,曾经名不见经传的清溪村受到了人们的关注,目前,江山市正在筹划保护和开发清溪村。

古砖印证的江西八都说

有意思的是,就在“毛泽东祖籍浙江清溪说”推出后不久,“毛泽东祖籍江西八都说”又新鲜出炉了。

2002年5月,江西省吉水县八都镇农民在当地龙城遗址范围内自家的房屋上挖出3块千年古砖,砖的侧面“毛氏祖籍”4个楷体凹形字清晰可见。

1996年7月1日,八都镇在镇中心地带立起了一座高约3米的标志性路碑,上书“毛泽东祖籍八都”几个鎏金大字。位于105国道旁边的这块路碑,吸引着南来北往的路人纷纷驻足观看。

路碑上的文字介绍说:根据八都镇铎塘村的《毛氏族谱》和史料查证,韶山毛氏宗族的原籍在江西吉水龙城,即今日的吉水县八都镇。《韶山毛氏族谱》记载:元末明初,由于战争灾难连年不断,毛氏鼻祖“太华公”毛太华不能立足,从江西吉水龙城迁到云南。明洪武十三年(公元1380年),“太华公”因立下军功封官进



位于湖南湘潭韶山冲的毛泽东故居,这里是毛泽东的出生地,毛泽东的祖籍在哪里却是个谜。

入湖南,居住在湘县城北门外鲜紫桥。10年后,“太华公”又迁到湘潭县七都七甲(今韶山)定居,从此在此繁衍生息。从“太华公”算起,毛泽东是其第20代子孙。

当地专家称,印有“毛氏祖籍”的青砖,是龙城毛氏用作纪念祖籍的建筑材料。

有报道说,八都系毛泽东祖籍的说法已经得到党史部门的认可,很多人来此瞻仰“伟人祖籍地的风采”,其中还有一些国家领导人。1993年,纪念毛泽东百年诞辰的火炬接力活动,在到过延安、遵义、井冈山之后,也到了八都。

2003年5月,八都镇开始分两期建设规划占地200亩的“毛泽东祖籍纪念馆”,首期工程投资400万元人民币,已经在当年年底竣工。目前,江西省旅游局已将该园列为重要景点,纳入全省旅游交通图向游客推荐。

追根溯源的河南原阳说

一波未平,一波又起。

正当毛泽东祖籍“浙江说”与“江西说”争论不休之时,河南的学者又言之凿凿地推出了“毛泽东祖籍中原说”。

河南大学教授刘玉琛看到郑良安先生在《党的文献》杂志上发表的《毛泽东祖籍在浙江衢州》一文后,认为该文论点明确,论据确凿,颇具说服力,同时该文中“毛氏家乘皆尊毛宝为江南始祖”,“荥阳阳武人毛宝”的有关论述引起了刘教授的重视。

刘玉琛,1965年从河南大学历史系毕业后留校任教,现任河南大学教授、硕士生导师,河南省党史人物研究会副会长、河南原阳毛泽东祖籍研究会顾问等。他的毛泽东祖籍研究成果有较大影响,是毛泽东祖籍在河南原阳说的首倡人,其研究毛泽东祖籍的论文先后后被《毛泽东百科全书》、《党史文汇》等书刊引用或摘登。

在与郑良安先生和中央文献研究室联系之后,刘教授得知,“毛氏江南始祖”毛宝的祖籍“待查”。那么,毛宝的祖籍在何处呢?刘教授开始立项研究。

经过“查阅《二十五史》、《阳武县志》等史志,三赴河南原阳县实地考察”,刘玉琛教授在1998年第2期的《党的文献》杂志上发表了《毛泽东祖籍研究新溯——河南原阳》一文。

2003年,刘玉琛教授又在当年第一期的《河南大学学报》上发表了题为《论毛泽东祖籍河南原阳》的论文,文中论证指出,“湖南韶山毛氏原籍云

南永胜,永胜毛氏原籍江西吉水,吉水毛氏原籍浙江衢州,衢州毛氏原籍河南原阳”。至此,毛泽东祖籍出现了三种版本:浙江清溪说、江西八都说、河南原阳说。面对毛泽东祖籍的三种版本,人们不禁要问:究竟哪一种可信度大呢?

1997年,在刘玉琛教授来原阳县考察的过程中,原阳县的姓氏专家毛国杰先生也多次参加考察活动,并开始介入对毛泽东祖籍的研究。

毛国杰,原阳县文化局文博馆员、原阳毛泽东祖籍研究会秘书长。他先后发表论证毛泽东祖籍问题的论文多篇,出版《寻根问祖·毛》专著一部,受到学术界的关注。

毛国杰先生进一步论证指出,据《韶山毛氏族谱·源流记》记载:“吾姓系出周姬文王子毛伯郑之后,世为周卿,因国为氏”。晋咸和元年(公元325年)州陵开国侯毛宝自序云:“毛氏本姬姓也,乃文王第九子,讳叔郑,封于毛,是为毛伯,而为毛氏之始祖”,“周道衰,毛伯亡其爵邑,到二十二世祖遂(即毛遂)为平原郡客,定楚有功,威震诸侯,置守其地,入于荥阳……”由此可知:毛伯郑是周文王的儿子,系毛姓的始祖,西周初年被封于毛,后因周衰国亡,地入荥阳。荥阳系古郡县名,在今河南省郑州市西北部。原阳在今郑州市北部,系新中国成立后由原武、阳武二县合并各取首字为新的县名。自三国魏正始五年设立荥阳郡,至元朝末的千余年间,原阳与荥阳一直是隶属关系。明清以后,黄河数次改道南徙,原阳与荥阳因黄河阻隔,才逐渐脱离了隶属关系。

毛国杰先生认为,《韶山毛氏族谱》记载的“堂号”“郡望”都与原阳有关。“堂号”即某一族人的共同徽号,广义的堂号与姓氏的地望有关,或以其姓氏的发祥地或以声名显赫的郡望所在地作为堂号。韶山毛氏“实属西河的派”,并以“西河堂”为堂号。西河系古地名,原阳为古西河地区的最南端,属西河地区范围。

“望”是由家族人物的地位、权威和声望自然形成的,一旦形成则显赫无比,十分威严,成为当时令人称羡的高门望族。这些高门望族的子孙即便迁徙外地,习惯上仍举原籍或始祖发祥地的郡名作为标志,后世称之为郡望。目前见到的史书中,毛氏郡望有四个,即荥阳、西河、河阳、北地。纵观毛氏族谱,他们都认为自己的始祖毛伯郑的封地在荥阳附近,并与西河有关。

从毛氏发展上看,南北朝以前的毛姓名人都出生在原阳或溯源于原阳,如毛遂、毛亨(毛遂后裔)、毛茛(毛遂后裔)、毛宝、毛德祖、毛喜等,说明此前原阳是毛姓的主要聚居地。原阳毛氏人丁兴旺,有“吾邑言族大者众必归诸毛氏”之说。同时,由毛遂可知,早在战国时期,原阳就是毛姓的发祥地。另外,由毛伯郑到毛遂,由毛遂到毛茛、毛宝,从时间、地点、人物、事件等方面都与当时的史实相吻合。

综合毛泽东祖籍近年来的研究成果,毛国杰先生得出结论:西周初年,周文王姬昌之子姬郑被封于当时的毛地(今原阳县境),爵位低,是为毛国,其后代以国为氏。到西晋末年,毛伯郑第52世毛宝因战乱随司马皇族迁居江南,成为江北和江南毛氏的传继人。自西周毛氏封国到西晋毛宝南迁,历时1300余年,传52世,主要在

中原繁衍。到54世毛宝才在浙江衢州定居,传12代后,到66代毛让因仕迁江西吉水,又传约23代,到89代毛太华先迁云南后迁湖南韶山,再传20代到毛泽东,历时3000余年,共传108代。

哪种版本可信度大

面对毛泽东祖籍的三种版本,人们不禁要问:究竟哪一种可信度大呢?带着这个问题,在毛泽东诞辰114周年纪念日来临前夕,记者来到原阳采访了毛国杰先生。

毛国杰先生说:“我可以这样告诉大家,毛泽东的祖籍在原阳千真万确,无可置疑!”

毛国杰先生说,成语“毛遂自荐”中的毛遂的故里就在如今的原阳县路庄村。湖南韶山毛氏一世祖是毛太华,毛泽东为毛太华第20世。毛太华出生在江西吉水,是因避难才离开的。江西吉水毛氏的一世祖是毛让,毛让是浙江衢州人,因其子毛休北宋初年出守江西吉水,全家籍入吉水龙城。浙江衢州毛氏的一世祖是毛璩,毛璩是毛宝的孙子,毛宝是荥阳阳武人,西晋末东晋初的荥阳郡阳武县就是现在的原阳县。

据毛国杰先生介绍,1999年,在中央文献研究室、北京大学图书馆、中国地方志指导中心的支持下,他经多年研究、撰写的论文《毛泽东祖籍在河南原阳新说》,在当年第1期《党的文献》上发表了。文中提出了“毛宝为毛遂三十世后裔,毛泽东始祖为毛伯郑,封地在河南原阳县境,毛泽东祖居地在原阳郑寨镇路庄村”的观点,在全国引起了较大反响。时任《党的文献》副主编田松年先生征求专家意见后认为,该文论点明确,证据有力。

镜头将记录毛泽东祖籍

尽管对毛泽东祖籍存在不同的看法,但专家学者们一致认为,研究毛泽东祖籍很有意义。

据了解,毛泽东祖籍问题也引起了河南电影制片厂资深策划、编导武俊忱的高度关注,怀着对伟人的热爱,武俊忱决定将此搬上银幕。2003年,在毛泽东诞辰110周年之际,原阳县委、县政府与河南电影制片厂开始筹备合拍大型文献纪录片《毛泽东祖籍在原阳》。

几年来,原阳县委、县政府与河南电影制片厂进行了卓有成效的学术调研、论证、脚本创作、申报立项、资金筹措等工作,拟通过影视作品知识性、趣味性、故事性地再现毛氏鼻祖毛伯郑到毛遂、毛茛、毛宝、毛让、毛太华、毛泽东等108代、3000余年的繁衍迁播过程,展示中华民族的源远流长,增强中华民族的凝聚力,宣传沿线各地特色,引导寻根,发展旅游,带动地方经济振兴。

筹拍纪录片《毛泽东祖籍在原阳》一事受到了河南省委宣传部的重视和肯定,省委宣传部在有关批复中指出:“该剧立意和题材很好,筹拍这样一部介绍领袖家族渊源,促进当地经济与旅游发展的电视文献片,具有较为积极的社会意义和宣传作用”,要求有关部门“力争拍出一部资料翔实、真实可信、具有较高研究价值和艺术价值的文献片”。

眼下,河南电影制片厂已同中央电视台、中央新闻纪录电影制片厂商定,联合摄制纪录片《毛泽东祖籍在原阳》。

70岁老人守护毛主席纪念亭24年

本报记者 赵国锋 文/图

核心提示

1958年8月8日,毛主席视察了商丘县道口乡(现为双八乡)黄楼村,当地人民为了纪念视察,在视察地建起了纪念亭和纪念堂。随着时间的推移,纪念亭和纪念堂没有了往日的热闹场面。1983年开始,双八乡聘请李西坤守护纪念亭,他一看就是24年,保证了纪念亭没有继续遭到损坏。近日,记者采访了70岁的李西坤。

毛主席视察地 建起纪念馆、纪念亭

毛主席生前先后20多次来河南,最早的一次是1918年,他坐火车去北京,因为路坏了,在许昌停留3天,这是毛主席1953年2月16日来河南视察时自己说的。他最后一次来河南是1971年8月17日巡视南方途中。

1958年8月6日晚上9时,毛主席从河北省到达新乡市,先后视察了新乡县东风人民公社王屯村、新乡县七里营人民公社、许昌地区的襄邑郝庄、三里沟乡后梁庄、长葛县宗寨村。8月8日下午3:20到达商丘,视察商丘县道口乡黄楼村“七一”试验站的红薯、水稻、高粱等试验田庄稼生长情况,同社员、干部进行了交谈。

毛主席视察走后的第二天,商丘县道口乡政府决定以毛主席视察的日期作为乡的名字,把从前的道口乡改为“双八乡”,即8月8日。

在1968年毛主席视察10周年时,当地政府视察现场建起了纪念亭和纪念馆,如今这里已经成为商丘市重点文物保护单位、商丘市爱国主义教育基地。纪念馆上面写着10个金黄大字:“毛主席视察黄楼纪念馆”。

纪念馆对门是纪念亭,说是纪念亭,其实是5间有点像毛主席老家韶山故居的房子,纪

念亭门前的井前树立了一块水泥牌子,上写:“毛主席视察井”。

村民念念不忘毛主席视察

住在纪念馆大门口小房子的五保老叫黄诗云,今年83岁,是毛主席视察时的“中华第一合作社”的会计,因为老伴去世、闺女出嫁,身边无子女,被村里安排到这里居住。

据黄诗云老先生讲,当年毛主席来的前3天,县里就召集他们合作社的干部去开会,说最近有中央领导要来,要他们回去打扫一下卫生,把各方面工作做好,各自坚守自己的工作岗位。“因为我是会计,工作岗位是会计室,听说毛主席来,我也不敢出去,一旦毛主席来会计室,没有人咋办?谁知道他没去,我也没有见到他,这让我后悔一辈子呀!”

今年8月8日是毛主席视察黄楼49周年纪念日,黄诗云购买笔墨纸砚写了一些标语贴在大门上、树上,标语内容是:“毛主席永远活在我们心中”,“毛主席、黄楼群众怀念您”。他说:“李德生、杨得志、费孝通都来这里参观过。去年9月21日毛新宇和他夫人也来过,他要把他爷爷去过的地方都去一趟。”

走进纪念馆,对门是一尊毛主席塑像,靠墙壁是巨幅毛主席画像。左右展览墙壁上是毛主席视察时的放大照片、画像,还有毛主席家人的照片以及毛主席生前各个时期的照片。



毛主席视察黄楼纪念馆

握手后,他7天都没有洗手,不少人来握他的那只手,“文革”时,红卫兵也来握他的手。“毛主席来时,是3辆轿车,3辆吉普车,没有警察和保卫人员,不像现在在一个县委书记出去也是警车开道。”

他老伴讲,毛主席握手让他幸福了一辈子,他经常做梦梦见和毛主席在一起。毛主席逝世时,他伤心得两天都没有吃饭。

李西坤守护纪念亭24年

纪念馆有高墙大院,安装了大门,一般没有人进入。而纪念亭是没有院墙的房子,“文革”结束不久,那里成了大家堆积秸秆的公共场所,怎么啦?这成了黄楼村支书的一块心病。上世纪70年代,洛阳地区的偃师县是河南省农业的一面旗帜,小麦专家刘吉祥在那里培养了一批小麦技术员,全省各地纷纷到偃师



毛主席视察井

邀请小麦技术员。李西坤是刘吉祥的得意门生之一,他先后被6个县邀请去传授小麦种植技术。1978年,他被商丘县邀请去当小麦技术员,小麦工作队驻扎在双八乡黄楼村。作为县里邀请的“专家”,他每个月的工资是53元,这在当时属于相当高的工资。1983年实行土地承包,他随之下岗,失去了工资收入,老婆远走高飞。他只好把户口迁移黄楼村,村里给他分了1亩地,但住的地方成了问题。

正值毛主席纪念亭没人看护发愁的村支书对他说,纪念亭没有人看管,亭内经常有人堆放杂物,你就去住那里,这样解决了你的住房问题,也有人看护纪念亭,这是两全其美的事情。大半辈子受毛泽东思想教育的李西坤欣然答应了这一好事。

答应村支书后,他就将亭子收拾得干干净净,带着铺盖卷住了进去。这一住就是24年,一住住到他今年70岁。由于他的看护,纪念亭前的路上一片树叶也没有。

他每天早上一起床,就会拿起扫帚扫地,将院子打扫干净。纪念亭前的水井早就不用了,水井旁边树立着红底黄字“毛主席视察井”水泥牌子,他把牌子擦拭得干干净净。平常有人来参观,他就自觉当讲解员,把他了解到的毛主席视察时的情景讲给人们听。

要守护纪念亭到老

几年前,修公路占了他赖以生存的1亩地后,村委会每年给他630元作为粮款(今年涨到700元),加上他争取到的最低生活保障金每月80元钱,靠这些钱维持生活。“多年来,我一年到头主要吃面食,就那一点钱,现在啥都涨价,我连青菜也不敢买,就过年时吃一次肉。平常生病我们都是扛过去的。”他声音颤抖着说,深信毛主席会保佑他。

他住在纪念馆屋里,寒冷的冬天,他的床上铺着薄薄的被子,盖的是比大衣厚不了多少的两条旧被子。问他吃不冷,他无奈地回答:“反正不暖和,不过已经习惯了,冻冻身体结实!”纪念亭没有电,他向乡政府反映后,去年才给通了电,因为没钱,不到万不得已他是不用的,11个月才用了7度电。他唯一的家用电器是一个老掉牙的收音机,这不仅是他夜深人静时的伴侣,也是他了解国内外大事的惟一渠道。

记者问:“你为什么不在附近打个零工挣点钱贴补一下生活?”李西坤答:“我害怕一旦我离开,有人来破坏咋办?虽然吃不好,但也饿不死,总比旧社会强。”“只要我能动弹,我就在这里看护纪念亭。”

采访结束时,他佝偻着身子送记者到公路边,他欣慰地说:“明年是毛主席视察黄楼五十周年,听说政府要大修纪念亭。如果能将纪念亭恢复原貌,那来参观的人就有看的内容了!”